Анализ 

работы школьной библиотеки МКОУ Знаменской средней общеобразовательной школы 

за 2012-2013 учебный год.


Работа школьной библиотеки строится согласно годового плана библиотеки и общешкольного плана. На 1 сентября 2012 года книжный фонд библиотеки составил 8294 экземпляров. Это художественная, научно-популярная, методическая, справочная литература. В том числе учебников — 2605 земпляров.
В течении года в библиотеку поступали периодические  издания, а именно для детей: журналы «Свирелька», «Мурзилка»,  «Детская энциклопедия»; для администрации и педагогов: журналы «Директор школы», «Вестник образования», «Классный руководитель», «Воспитание школьников»;  «Завуч». Газеты:  Учительская газета. Денежные средства на подписку периодических изданий выделялись из муниципального бюджета.


В школьную библиотеку записано 84 обучающихся и 18 учителей. Анализируя работу библиотеки школы,  можно сделать вывод, что чаще всего библиотеку  посещают обучающиеся начального звена. Интерес к чтению  художественной литературы у обучающихся среднего и старшего звена  заметно снижается, и ограничивается чтением произведений  по программе, а также изучением справочной литературы.  Это напрямую зависит от новых поступлений  в  библиотечный фонд.  За последние 3 года в школьную библиотеку не поступало новых детский изданий, художественной литературы для средних классов и старшеклассников. Многие обучающиеся посещают сельскую библиотеку, а также пользуются  домашними библиотеками. Первоклассники знакомятся с библиотекой сразу после праздника «Прощание с Азбукой». Дети узнают на библиотечном уроке что такое библиотека, абонемент, читательский формуляр, знакомятся с библиотечными правилами, говорят о бережном отношении к книги, знакомятся с выставкой детских книг.


Библиотека разными формами старается пропагандировать книгу среди обучающихся. Одна из форм — это книжные выставки. За 2012-2013 учебный год в школьной библиотеке было оформлено 12 выставок, а именно:


1.Выставка новых учебных изданий, поступивших в библиотеку.


2.Выставка к 220-летию  С.Т.Аксакова


3.Выставка к 200-летию со дня основания Императорского Царскосельского лицея. 


4.Выставка к 115-летию В.П.Катаева


5.Выставка к 105-летию Д.С.Лихачева


6.Выставка-предмет «В мире зверей и птиц»


7.Выставка-игра «Сказочный калейдоскоп»


8.Выставка-призыв «Отдыхай, но читать не забывай»


9.Выставка-вопрос «Хочешь обо всем узнать»


10.Выставка к Дню космонавтики.


11.Выставка-реквием к Дню Победы «Ты бессмертен, солдат»»

         12.Выставка работ учащихся 5,6 классов на тему «Зимушка-зима» по итогам недели гуманитарных наук. Зимние посиделки.

Другая форма пропаганды книги — это библиотечный урок. За 2012-2013 учебный год мною было проведено 13 библиотечных уроков. 

1. Библиотечный урок во 2 классе «Путешествие в удивительную страну — Родная речь»

2. Урок-путешествие по страницам любимых журналов (Мурзилка, Свирелька, Детская энциклопедия)

3. Библиотечный урок в 1 классе «Правила пользования библиотекой»

4. Урок — игра в 4 классе «Летние забавы»

5. Библиотечный урок в 5,6 классах «Зимние посиделки»

6. Библиотечный урок в 11 классе «Двести дней и ночей Сталинградской битвы»

7. Библиотечный урок-экскурсия 1 класс «Зимний лес»

8. Библиотечный урок в 10 классе к 70-летию Сталинградской битвы.

9. Библиотечный урок в 11 классе «Искусство книги»

10. Библиотечный урок в 3 классе к Дню Космонавтике.

11. Библиотечный урок в 1 классе «Путешествие в мир сказки»

12. Библиотечный урок-презенткция в младшей группе летнего оздоровительного лагеря «Поговорим о вежливости»

13. Урок — презентация в старшей  группе летнего оздоровительного лагеря «Путешествие по Японии»

Также проводилось анкетирование среди старшеклассников: «Умеешь ли ты читать художественную литературу», которая показала, что старшеклассники читают вдумчиво, интересуются внутренним миром героев,  эмоционально включаются в написанное автором. При чтении у них возникает образное представление читаемого, они переносят читаемое на свой личный жизненный опыт. На вопрос придумываешь ли ты продолжение прочитанному, многие ответили: часто проигрываю в уме разные ситуации. Это говорит о том, что старшеклассники читают творчески, умеют думать и  анализировать прочитанное. 

В октябре проводился День открытых дверей в школе, были приглашены родители на открытые уроки. Во втором классе был проведен открытый библиотечный урок «Путешествие в удивительную страну — Родная речь». После урока родителям были вручены рекомендации по развитию читательского интереса у детей.  В октябре 2012 года  приняла участие в мониторинге использования учебников и учебных пособий в образовательном процессе общеобразовательного учреждения,  в рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 г.г.

Принимала активное участие в проведении недели гуманитарных  и естественно-мтематических наук.

В течении года проводился прием и техническая обработка новых учебных изданий, учет , расстановка  изданий в фонде. Составлялись заявки на приобретение учебной литературы, необходимой для образовательного процесса. В апреле месяце было произведено списание учебной литературы, по причине ветхости. 


 Постоянно проводятся индивидуальные беседы с обучающимися  при выдачи книг, беседы о прочитанной книге, давались рекомендации что прочитать. Регулярно проводился мелкий ремонт детских книг.  В библиотеке 


В 2012- 2013 учебном году в школьную библиотеку поступило 510 экземпляров учебников на сумму 124841,72, в том числе за счет субвенции 160 экземпляров учебников на сумму 52000,00 рублей.


Регулярно ведется работа с учителями — предметниками по  уточнению перечня учебников, необходимых обучающимся, согласно федерального перечня. В конце учебного года проходила сдача школьных учебников, согласно графика.


Постоянно  работаю по самообразованию,  изучаю профессиональные издания, использую опыт других библиотекарей в своей работе, получаю индивидуальные консультации методиста, участвую в конкурсах, провожу открытые занятия.  В течении всего года организую открытый доступ к художественной и учебной литературе. За 2012-2013 учебный год посетила три заседания районного методического объединения, в феврале приняла участие в районном конкурсе школьных библиотекарей.




Зав. библиотекой                                  /Л. И. Баталова/    

Анализ 

работы школьной библиотеки МКОУ Знаменской средней общеобразовательной школы 

за 2014-2015 учебный год.


Работа школьной библиотеки строится согласно годового плана библиотеки и общешкольного плана. На 1 сентября 2014 года книжный фонд библиотеки составил 8045 экземпляров. Это художественная, научно-популярная, методическая, справочная литература. В том числе учебников — 2651 земпляр, из них 900 экземпляров подлежат замене по причине ветхости.  Периодические издания за этот учебный год не поступали.


В школьную библиотеку записано 85 обучающихся и 18 учителей. Анализируя работу библиотеки школы,  можно сделать вывод, что чаще всего библиотеку  посещают обучающиеся начального звена. Интерес к чтению  художественной литературы у обучающихся среднего и старшего звена  заметно снижается, и ограничивается чтением произведений  по программе, а также изучением справочной литературы.  Это напрямую зависит от новых поступлений  в  библиотечный фонд.  За последние 5 лет в школьную библиотеку не поступало новых детский изданий, художественной литературы для средних классов и старшеклассников. Проводится акция «Подари книгу школьной библиотеке». Многие обучающиеся посещают сельскую библиотеку, а также пользуются  домашними библиотеками. Первоклассники знакомятся с библиотекой сразу после праздника «Прощание с Азбукой». Дети узнают на библиотечном уроке что такое библиотека, абонемент, читательский формуляр, знакомятся с библиотечными правилами, говорят о бережном отношении к книги, знакомятся с выставкой детских книг.


Библиотека разными формами старается пропагандировать книгу среди обучающихся. Одна из форм — это книжные выставки. За 2014-2015 учебный год в школьной библиотеке было оформлено 12 выставок, а именно:


1.Выставка к Дню памяти князя Александра Невского


2.Выставка к Всемирному дню охраны мест обитания


3.Выставка к дню Царскосельского лицея.


4.Выставка к всемирному дню ребенка


5.Выставка к Дню прав человека


6.Выставка к юбилею А.А.Фета


7.Выставка к 220-летию А.С.Грибоедова


8.Выставка, посвященнная  Сталинградской битве


9.Выставка к 200-летию П.П.Ершова


10.Выставка к Международному дню птиц.


11.Выставка к Международному дню детской книги

         12.Выставка, посвященнная  70-летию Великой Победы, «Писатели – детям о войне»
Другая форма пропаганды книги — это библиотечный урок. За 2014-2015 учебный год мною было проведено 20 библиотечных уроков. 

1.Библиотечный урок в 1 классе «Я - читатель!»

2.Библиотечный урок в 1 классе «Книги, прочитанные вместе»

3.Библиотечный урок во 2 классе «И здравствуй скажем каждому цветку...», после которого была оформлена выставка детских рисунков.
4.Библиотечный урок в 3 классе «Где как встречают Новый год» 

5.Библиотечный урок-презентация  в 1 классе «Поговорим о вежливости», посвященнный Всемирному дню «Спасибо»

6.Библиотечный урок в 3 классе «Цирк», посвященнный дню цирка.

7.Библиотечный урок в 4 классе «Князь, гражданин и святой Александр Невский»

8.Библиотечный урок в 4 классе «Сами с усами»

9. Библотечный урок во 2 классе   «И здравствуй скажем каждому цветку...»   к Всемирному  дню  цветов. 
10. Библиотечный урок по книге Г.А.Нечаевой «Их судьба — в судьбе страны», посвященный 70-летию Великой Победы.

11.Библиотечный урок в младшей группе летнего оздоровления по произведениям К.Чуковского.

12.Библиотечный урок-презентация в старшей группе летнего оздоровления, посвященный году Литературы.

13.Библиотечные уроки в старших классах, посвященные 70-летию Великой Победы (Сталинградская битва)

14.Библиотечный урок в СКО «Тридесятое царство» (любимые сказкам).

15. Библиотечный урок к юбилею А.А.Фета, русского поэта.

Урок — конкурс стихов на тему «Золотая осень» в 6 классе.

16.Библиотечные уроки к Всемирному дню Водных ресурсов (22 марта) в 6,7,8 классах.

Также проводилось анкетирование среди старшеклассников: «Умеешь ли ты читать художественную литературу», которая показала, что старшеклассники читают вдумчиво, интересуются внутренним миром героев,  эмоционально включаются в написанное автором. При чтении у них возникает образное представление читаемого, они переносят читаемое на свой личный жизненный опыт. На вопрос придумываешь ли ты продолжение прочитанному, многие ответили: часто проигрываю в уме разные ситуации. Это говорит о том, что старшеклассники читают творчески, умеют думать и  анализировать прочитанное. 

Принимала активное участие в проведении недели гуманитарных  и естественно-мтематических наук.

В течении года проводился прием и техническая обработка новых учебных изданий, учет , расстановка  изданий в фонде. Составлялись заявки на приобретение учебной литературы, необходимой для образовательного процесса.
 Постоянно проводятся индивидуальные беседы с обучающимися  при выдачи книг, беседы о прочитанной книге, давались рекомендации что прочитать. Регулярно проводился мелкий ремонт детских книг.  Приняла активное участие в громких чтениях произведения А.Твардовского «Василий Теркин» 


В 2014- 2015 учебном году в школьную библиотеку поступило 163 экземпляров учебников на сумму 65280 рублей, в том числе за счет субвенции 163 экземпляров учебников.
Регулярно ведется работа с учителями — предметниками по  уточнению перечня учебников, необходимых обучающимся, согласно федерального перечня. В конце учебного года проходила сдача школьных учебников, согласно графика.


Постоянно  работаю по самообразованию,  изучаю профессиональные издания, использую опыт других библиотекарей в своей работе, получаю индивидуальные консультации методиста, участвую в конкурсах, провожу открытые занятия.  В течении всего года организую открытый доступ к художественной и учебной литературе. Сотрудничаю с районными библиотеками. Приняла участие в заседании учителей литературы и библиотекарей школ, посвященном Году Литературы.



Зав. библиотекой                                  /Л. И. Баталова/    

