6 мая 2015г.

Разработка сценария историко-краеведческой конференции «Отгремели бои...»

Ведущий1.: 1945год. Война, продолжавшаяся четыре года, наконец,  закончилась. Как и большинство сибиряков, наши знаменцы, кто был постарше, почти все оказались под Москвой, а кому "повезло", "прихватили" ещё и Сталинград, и Курск. Карта, отражающая военные пути ветеранов хранится в школьном музее.  В каждой семье радовались Победе, надеялись на улучшение жизни. Ждали скорейшего возвращения своих воинов с фронта. Но вернулись с полей сражений очень немногие, 109  наших земляков  погибли. 
СОЧИНЕНИЕ + ВИДЕОРОЛИК

Ведущий 2. Самыми тяжелыми были людские потери. Война унесла жизни почти 27 млн. человек. Население страны сократилось за годы войны почти на 18% (со 196,8 до 162,4 млн. человек). Численность инвалидов военной поры превышала 2,5 млн. человек.

Ведущий 3.  Перед государством, всем советским народом стояли главные задачи восстановительного периода - закрепить победу, в кратчайший срок восстановить народное хозяйство, добиться мощного подъема экономики и культуры, обеспечить благосостояние и достойный жизненный уровень советских людей. Эти задачи должен был решить четвертый пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946-1950 годы. А одним из главных источников средств на восстановление была деревня.
Ведущий 1. Основной «рабочей силой» в послевоенное время были  женщины-вдовы да подростки. Лошади были главным подспорьем в обработке полей, да и тех было мало. Земля за четыре года войны  была «запущена», т.е. заросла сорняками, да и по структуре малоплодородная, она  требовала много минеральных и органических удобрений. Но ничего не было.
Ведущий 2.С окончанием войны все  надеялись на лучшую жизнь. Но сельское хозяйство страны, в том числе и нашего района, после войны оказалось в тяжелом положении. Из сибирских деревень было выжато в военные годы все до последней капли. Село отдало фронту работников – мужчин, лошадей. Деревня была обескровлена. Сократились посевные площади, ухудшилось качество обработки почвы, поголовье скота уменьшилось примерно в два раза. 

Ведущий 3. Первый послевоенный сев проходил в очень тяжелых условиях. Истощенные женщины, подростки, и старики не справлялись с работой. Семян не хватало.  

   Урожаи, собираемые с полей, были низкими, да и та продукция, выращенная с большим трудом, сдавалась государству. Городам нужны были хлеб, мясо. Страна восстанавливала разрушенное войной хозяйство, конечно, прежде всего, в городах, на деревню  внимания обращалось недостаточно. Люди  работали  практически бесплатно от зари до зари, а летом и без выходных (крестьяне были обязаны сдавать молоко по 25 копеек за 1 литр при розничной цене в продаже 2 руб. 70 коп.; а 1 кг мяса - по 14 копеек за 1 кг при цене в магазине 11 руб. 40 коп.).
 Ведущий 1.  В колхозе "Новая жизнь", так в 1946 году назывался колхоз на территории Знаменского сельского совета,  каждой семье разрешалось иметь огород общей площадью 40 соток вместе с землей, занятой домом. Землю в огороде копали вручную  лопатами рано утром, до начала работы в колхозе, или после работы. Такой  непосильный труд  лежал  на плечах наших женщин и никто не жаловался, что трудно.                                                                 Ведущий 2. Колхозники на трудодни практически ничего не получали, хотя работали по десять – двенадцать часов в сутки. Вспоминает Черняева Анна Егоровна: «Работа в колхозе была тяжелая. Пололи, вязали снопы, собирали камни, корни деревьев с полей, молотили зерно.  Зимой, по пояс в снегу,  заготовляли бревна в лесу. Весной пахали на  лошадях землю. Вручную засевали поля. Один человек пашет, двое идут за ним и раскидывают зерна по пахоте. Сажали на полях пшеницу, и морковь, и картошку, а потом  выдавали от 100 до 300 гр.  зерна  на трудодень. Летом косили траву для скота литовками. Нужно было выкосить 50 соток на один трудодень.  Сенокосы и поля не все были рядом с деревней , поэтому иногда  ночевали  на стане. Домой вернуться не всегда хватало сил, там и спали".

Ведущий 3. Вспоминает Исакова Александра Николаевна: "Летом дети, тоже работали в колхозе. Школа требовала, чтобы мы заработали за каникулы  трудодни. Во время уборки урожая мы возили на лошадях снопы. Лошадей нам запрягут, снопы на телеги погрузят, и мы везли их с поля. Лошади были старые, замученные, часто не хотели тащить груженые телеги.   Дороги были плохие, невозможно было проехать без опрокидывания телеги, иногда и лошади распрягались.  В общем, и детям доставалось ощутить трудности послевоенной жизни".

Ведущий 1.В Знаменской средней школе хранятся книги приказов. Можно найти любопытные сведения.

 Приказ  №33 от 18. 10. 1946 года.: "На основании постановления Совета Министров СССР учащиеся 5-6 классов должны с 1 октября по 20 октября 1946 г.  работать на полях колхоза на уборке урожая..." ;

 Приказ №44 от 26 декабря 1946 года: "Считать выбывшими из 5-7 классов по материальной необеспеченности с 14-18 лет- 9 учащихся. Ушли работать в колхоз. Считать выбывшими с 7 по 17 лет - 10 человек".

 Приказ №5 от 30.01.50 "Учитывая трудное материальное положение отдельных учащихся, особенно тех, которые остались без отцов, погибших на фронтах Отечественной войны, от уплаты за жилье в интернате освободить. Учащихся 5-6 классов - пять человек, у троих нет отцов, у двоих нет матерей и отцов.

    Ведущий 2. В то время сельские жители облагались большими натуральными налогами. 
 Теленка с его рождения контрактовали, т.е. обязывали хозяев его вырастить, а осенью почти бесплатно сдать государству. Если теленка нет, то нужно взамен сдать 40 кг мяса (это вес теленка) или заменить молоком. Независимо от того, держит селянин кур или нет,  30 шт. яиц нужно было сдать или компенсировать молоком, 8 кг. масла.

Ведущий 3.Все это вынуждало, в первую очередь, крестьян, как и во время войны, питаться "на подножном корму": варили щи из щавеля и крапивы, лебеды и свекольной ботвы, весной заготавливали березовый сок, летом собирали грибы и ягоды, ловили рыбу. 

Как видим, на деревне положение труднейшим оставалось и после окончания  войны.

ВИДЕОРОЛИК "Воспоминания Лидии Николаевны Демидовой"

                              "Воспоминания Александры Николаевны Исаковой  "

Ведущий 1.Наверное, послевоенного голода можно было бы избежать, если бы жители сельской местности имели возможность полнее использовать ресурсы своего личного приусадебного хозяйства. Но Сталин сказал, что размеры личных подворий крестьян слишком велики и это отрывает их от работы на общественных полях. 
Ведущий 2. Колхозники жили без паспортов, выйти из колхоза (уволиться) было невозможно, т.к. человек лишался огорода, возможности иметь скот, ему запрещалось пасти свой скот на колхозном пастбище. Уехать из деревни тоже было сложно – в городах на работу без паспортов не принимали. Не получали они пенсий и других социальных выплат.
Ведущий 3.В разгар голода, летом 1947 г., был принят указ Президиума Верховного Совета СССР "Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества", предусматривавший длительные сроки заключения за воровство с колхозных полей картошки, колосков, свеклы. По этому указу к моменту смерти Сталина (1953 г.) были осуждены 1,3 млн. человек. 

За период 1946-1948 гг. только в РСФСР из-за отсутствия продовольствия умерли около 1 млн. человек.

Ведущий 1.И всё же масштабы восстановительных работ были такими, каких не знала наша страна за всю многовековую историю.

Итогом самоотверженного труда советских людей было восстановление городов и сёл, заводов и колхозов – всего народного хозяйства нашей страны.
Ланчукова Эльвира читает.

Моя  Россия, ты от края и до края,

Полна хлебов, лесов и тишины.

Другой Отчизны для себя не представляю,

Мне всех краев чужих дороже только ты.

Кто только на тебя не льстился, не пересчитаю.

От посягательств лишь крепчала ты,

И после испытаний трудных воскресая,

Как птица Феникс, возрождалась ты.

Твои защитники, богатыри-герои,

Сумели всему свету доказать:

Твои раздолья лишь для мира и покоя,

Но будет нужно – их сумеют отстоять.
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