Слова Левитана о начале войны.

Ведущий 1 Война вошла в жизнь нашего народа ненавистным воем вражеских бомб, разрушенными городами и селами, миллионами убитых на фронтах, угнанных в рабство, замученных в лагерях смерти.

Ведущий 2. На защиту Родины становился весь наш народ. Его волей и кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величию его подвига во имя Родины, как нет границ величию трудового подвига советского народа. «Все для фронта, все для победы!». Этот лозунг стал главным с первых дней войны для людей, заменивших мужчин, ушедших на фронт. А их ушло только от Знаменского сельского совета около 300 человек. Женщины и подростки стали главной силой на трудовом фронте.

Ведущий 1 - Встречаясь с тружениками тыла,  мы отметили нежелание некоторых из них вспоминать о тех днях, когда провожали своих родных на фронт, не зная, вернуться ли они. Объясняют они это тем, что вспоминать это тяжело и больно. Они как бы заново переживают то время.

Сцена 1. Проводы отца на фронт.

Действующие лица:

Иван, колхозник, 28 лет.  -   Вова

Н юра, его жена. 26 лет .- Алена   

Митя, их сын, семи лет. – Максим А.   

Лето 1941 года. Деревенская изба в два окна далёкого сибирского села.  Обстановка очень скромная: полка с посудой, стол, лавка, в  подвесной люльке спит ребёнок. Нюра собирает вещмешок. Иван сидит Сцена из спектакля 2003 года.   за столом, рядом с отцом  сидит сын Митя.  

Иван. Слышь, Нюра, а  корову, что бы там ни стало, а побереги. Без коровы                    вам край.

Н юра. Да уж как не понять.

Иван. Лучше амбар продай, а сено купи, коли какая заминка выйдет.

Митя. Тятя, а  тятя. Тебе в армии ружьё дадут или наган?

Иван. Ружьё,  Митя, ружьё. 

Митя. А ты стрелять-то умеешь?

Н юра. Да помолчи ты!

Митя.  Ну, тять!

Иван. Чё там уметь - то, заряжай да пали.

Н юра. Не забыть бы чего: табак, бритва, кружку я положила. Должно всё. 

Иван. Да! Вот что! Возьми-ка ножницы, состриги мне с ребят волосков. Карточек-то с них нету, с собой взять.  

Н юра. (состригает волосы и заворачивает в платок). 

Н юра.  (Вдруг падает к нему на плечо).  Ваня, Ванюша, как же я без тебя?

Иван. Тихо-тихо...(обнимает жену). Не надо, Нюра, не плачь, побереги слёзы. Нелегко тебе будет. Нашего брата сейчас быстро подберут, война нешуточная началась. Всё на ваши бабьи плечи упадёт. За детями гляди. (Обращается к сыну). Ну, сынок, ты теперь за меня остаёшься Всё своё   хозяйство на тебя оставляю, где какой струмент- сам знаешь! Пользуйся! Мать слушайтесь, вот и весь наказ. Посидим на дорожку. (Сидят молча).

    Пора. (Встаёт, берёт рюкзак). Чё-то я тебе хотел сказать? На людях уже не скажу.  .   Жди меня, Нюра, вернусь! Живите миром! (Кланяется). Ну, вот и ладно. (Выходят).

Ведущий 1- Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин, детей, стариков. В первые дни войны, преодолевая огромные трудности, они взвалили на свои плечи всю мужскую работу.

Ведущий 2 - Разруха, голод, потеря близких… Наше поколение имеет возможность прикоснуться к прошлой войне в воспоминаниях живых свидетелей того времени.

Моисеева Мария Терентьевна вспоминает: «когда мужа забрали на фронт, осталась одна с тремя детьми. В колхозных яслях работала, за лошадьми ходили, за сеялкой стояла. Сколько перенесла на спине вязанок сена и соломы, что самой не верится. А на ногах зимой и летом резиновые сапоги».  

Из воспоминаний Магдеевой Надежды Николаевны, ей тогда было всего 13 лет: «мы с другими подростками обязаны были работать в колхозе. Мы пололи поля, снопы вязали и возили их на телегах. Молотилок не было, мы молотили цепями вручную. Посменно пасли лошадей, потому что много было волков и мы, отправляясь на пастбище, запасались ведрами, железными прутьями, чтобы стучать прутьями, отгоняя волков. Лошадей не хватало и мы с Шамеевой Ниной боронили на быках. Как сейчас помню: бык не идет, мы крутим ему хвост, сами босиком, мошка нас всех заедает».

Воспоминает Лыкова-Тимофеева Наталья Петровна: «когда мне было 6 лет уже доила корову, а в 9 косила сено. С женщинами вечерами картошку терли и сушили, и много- много вязали вещей и отправляли на фронт. Шерсти овечьей не хватало, ее собирали с коров, собак и смешивали с овечьей».

Моисеева Мария Михайловна вспоминает: «в годы войны пилила газочурочку для тракторов, сортировала зерно, мешками носила на второй этаж амбара, часто ночью приходилось веять зерно, скирдовать снопы, молотить, это все помимо основной работы. Вечерами вместе с женщинами готовили пельмени. Наша семья для фронта сдала шубу, свитер, овцу». 

Винокурова Зинаида Яковлевна: «в годы войны мне пришлось не только с учениками работать, но и технику освоить. Работала на комбайне «Коммунар». Окончила курсы пулеметчиков Жигаловского райсовета осоавиахима в 1942 году». 

Видеофрагмент «воспоминания тружениц тыла о труде» (о верблюдах) 

Презентация о наградах тружеников!!!

1. Детство

2 ведущий: Дети войны. Все они были родными для фронта. Дети войны верили в победу и, как могли, приближали ее.

1 ведущий: Тяжелой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта. И по истине «гулливеровскими» были нормы выработки на полях, где трудились мальчишки и девчонки, тысячи гектаров скошенного хлеба, тысячи связанных снопов, тысячи намолоченного зерна

2 ведущий:

Работа школы тогда была подчинена единому ритму страны: все для победы! Учащимся приходилось думать не только об учебе, они должны были выполнять определенные работы. 

Винокурова Зинаида Яковлевна вспоминала: «Ребята не отказывались ни от какой работы. Они нянчились с ребятишками, матери которых работали на колхозных полях, полностью вели домашнее хозяйство. В школе каждый класс имел свое боевое задание по заготовке дров. 5 класс заготовить 3 кубических метра, 6 класс – 4, 7 класс – 5. С заданием справлялись всегда. Было трудно, потому что детскими руками нужно было свалить дерево, обрубить сучки, распилить, расколоть и сложить. Особенно приходилось трудно во время уборки урожая. Девушки работали на комбайнах, жали серпом вручную, возили снопы, работали на конных молотилках. После уборки школьники с мешками, ведрами на полях собирали колоски». 

(Есть ли рассказ о работе детей в видеофрагменте)

Видеофрагмент о жизни детей (Демидова Лидия Николаевна): игры, оклейка окон, бижутерия, сапоги из глины. 

2. Быт. 

Ведущий: Не унывали наши труженики и после тяжелого, изнурительного труда старались не падать духом. Собирались вечерами, вели разговоры о полученных письмах, о том, что нужно всеми силами помочь фронту: навязать теплые вещи, насушить овощи, напрясть пряжу. 

Сцена: «Посиделки»

(на сцене: лавка с прялкой, стол, чайник, половичок, посуда, терка, овощи, вязаные вещи, спицы, пряжа)

1-я женщина (вяжет): Мне сегодня весточка с фронта пришла. Мой-то пишет, успокаивает, что проклятого фашиста не допустят до дома нашего. Так на сердце легко стало, что живой…(споет частушку)

Ты не думай фриц кровавый,

Солнца свет не погасить.

И могучей силы русской

Никогда не победить.

2-я женщина (картофель трет) ну вот, овощей насушим, теплых вещей навяжем, все легче будет фашиста-то гнать!  

3-я женщина (прядет): детишки-то сладости просят, давно уж во рту не было ничего сладкого…

4-я женщина (вяжет): а ты  брюкву в русскую печь закати, она там испечется, в таз наложишь и на мороз. Принесешь с мороза – такая сладость покажется!

Я вчера и лепешек из крапивы напекла. Намыла ее, ошпарила кипятком, порубила, немного муки добавила, и лепешек напекла. Всех пятерых и накормила, а ребятня довольная, вкуснотища говорят!

1-я: ой, спина-то, совсем не моя стала…Бабоньки, засиделись мы…А, давайте, споем… вон уж и лучина догорает, скоро уж коров доить, да огород полоть. 

Песня «огонек»

1. На позиции девушка провожала бойца,

    Тёмной ночью простилася на ступенях крыльца.

    И пока за туманами видеть мог паренёк,

    На окошке, на девичьем всё горел огонёк…

2. Парня встретила славная фронтовая семья

    Всюду были товарищи, всюду были друзья,

    Но знакомую улицу позабыть он не мог:

    Где ж ты, девушка милая, где ж ты мой огонёк?

3. И подруга далёкая парню весточку шлёт,

    Что любовь её девичья никогда не умрёт,

    Всё, что было задумано, исполнится в срок,

    Не погаснет без времени золотой огонёк…

Заключение

Ведущий 1: Бывают события, которые со временем стираются из памяти народной, становятся достоянием архивов. Но есть события, значение которых с годами не только не уменьшается, а, напротив, с каждым новым десятилетием приобретают особую значимость, становятся бессмертными.

Ведущий 2: Сегодня мы прикоснулись к памяти о тех, кто своим трудовым подвигом приближал победу. Низко кланяемся ветеранам, труженикам тыла, детям войны которых, к сожалению, становится с каждым годом всё меньше

Ведущий 1: Прошло уже 70 лет, как закончилась ВОВ, но мы продолжаем вспоминать эти страшные годы.  «Зачем?» - спросят некоторые. Помнить нужно затем, что мы не имеем права забывать тех, кто подарил нам мирное небо, возможность жить, любить, чтобы те страшные события не повторились. Мы не имеем права забывать о них! 
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Краеведческий материал:

Быт:

Стирали: золой (щёлок).

Обувь – чирки, зимой – лапти-плетенки, ичиги. Снимали чирки на полях,  жалели

Одежда: шили из чего придется: из мешковины (мешки из- под муки) – постирают, покрасят корой лиственницы и материал готов.  Чулки из мешковины.

«В войну «обносились» так, что юбки и фуфайки были в заплатах. Распарывали мешки, красили луковой шелухой, свеклой». 

Еда – хлеб получали по карточкам, но его не хватало, тогда собирали колоски в поле, на крупотерке дробили, и пекли ярушники. 

Очистки от овощей. Крапиву и лебеду добавляли в пищу. 

Резали на ломтики турнепс и жарили на печке. 

Рыба.

Напаривали черемуху.

Пекли лепешки из крапивы: вымоешь крапиву, ошпаришь кипятком, порубишь, немного муки добавишь, и лепешки можно печь.

«А как выручала брюква: в русскую печь закатишь, она там испечется, в таз наложишь и на мороз. Принесешь с мороза – такая сладость казалось!»

Маленьким детям наливали с собой в ясли в бутылку молоко. 

В огороде выращивали: брюкву, репу, турнепс, картофель, капусту. Это все пекли.

Досуг: хор. 

Для фронта: сушили картофель и морковь, терли картофель на крахмал; вязали рукавицы, перчатки  или сдавали шерсть. Шерсти овечьей не хватало и ее собирали с коров, собак и смешивали с овечьей. «я помню эти посиделки. Полная изба женщин, горит камелек (лучина над лоханью или в блюдце жир, а в нем фитиль). Женщины прядут, сучат нитки или вяжут».  

Труд:

Пололи поля, пахали, сеяли, косили, зимой – с обозами за грузами (сено, солома, зерно, горючее). Вязали снопы. Водители тракторов. Заготовка дров. Скирдовали, молотили. 
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